

始终保持共产党人的政治本色

[学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育](#)

“强党性”是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的总要求之一。党性，是马克思主义政党的独有属性，本质上反映了党的先进性和纯洁性。中国共产党只有不断增强党性，确保不变质、不变色、不变味，才能始终成为中国人民的主心骨和中国特色社会主义事业的领导核心。关于增强党性、加强党性修养的重要论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，这些论述涉及哲学的党性、新闻媒体的党性、党员的党性、马克思主义政党的党性等重要方面，涵盖党员、干部的理论修养、政治修养、道德修养、纪律修养、作风修养和专业素养等具体要求。全党同志应自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界，深刻领会这一思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼等一系列要求，始终保持共产党人的政治本色。

用党的创新理论改造主观世界

习近平总书记指出：“政治上的坚定、党性上的坚定都离不开理论上的坚定。”对马克思主义真学真懂真信真用，不断提升理论修养，是共产党人增强党性的基本要求。马克思主义建党学说表明，理论上的彻底才会有行动上的坚定。共产党人在对任何事情作出评价时必须率直而公开地站到最广大人民的立场上来，善于用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观、方法论分析问题、解决问题。马克思主义是行动的指南，而不是教条，用发展着的马克思主义指导实践，意味着党与时俱进，始终走在时代前列。党的创新理论蕴含着改造客观世界的丰富思想成果，用这些成果武装头脑，能够深化主观认识、把握实践规律、明确行动方向、推动各项工作。

毛泽东同志指出：“如果我们党有一百个至二百个系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思列宁主义的同志，就会大大地提高我们党的战斗力量。”今天，我们党团结带领人民开启实现第二个百年奋斗目标新征程，推进强国建设、民族复兴，绝不会是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，注定会遇到从未出现过的全新课题、遭遇各种艰难险阻、经受许多风高浪急甚至惊涛骇浪。而且，推进中国式现代化在世界范围内并没有什么现成的模式和道路可以模仿，需要党和人民坚持走自己的路，在波澜壮阔的斗争和实践中找到指引前进方向的旗帜。全党同志只有学习好贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，才能在重大历史关头用理论上的坚定确保统一全党思想意志行动，始终保持党的强大凝聚力、战斗力。

坚守共产党人的精神家园

理想信念是共产党人精神上的“钙”，精神上缺钙，就会得“软骨病”。中国共产党人的理想信念，就是马克思主义信仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。习近平总书记指出：“对共产党人来讲，动摇了信仰，背离了党性，丢掉了宗旨，就有可能在‘围猎’中被人捕获。只有在立根固本上下功夫，才能防止歪风邪气近身附体。”“无论过去、现在还是将来，对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。”如此看来，共产党人坚定理想信念就是坚守精神家园。

坚定理想信念，根本在于熟练掌握辩证唯物主义和历史唯物主义。习近平总书记指出：“我们一些同志之所以理想渺茫、信仰动摇，根本的就是历史唯物主义观点不牢固。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视运用马克思主义世界观、方法论这门“共同语言”，不断提高全党的战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力。党的二十大报告概括提出的“六个必须坚持”，是习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法的重要体现，需要全党同志重点学习、深刻领悟、全面把握。坚定理想信念，还要在学习中把握规律、看清大势。读书学习是领导干部加强党性修养、坚定理想信念、提升精神境界的一个重要途径。全党同志要坚持读原著学原文悟原理，一字一句学，结合实际学，带着问题学，在古今中外比较中学，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的中国意义、时代意义、世界意义，始终成为党的创新理论的忠实信仰者和践行者，不断夯实中国共产党人的政治灵魂和思想根基。

对党忠诚是共产党人首要的政治品质

共产党人无论想问题、搞研究，还是做决策、办事情，都必须站在党和人民立场上，这是最基本的党性原则，也是提升思想境界的根本要求。毛泽东同志指出：“党性是共同的性质、普遍的性质，全党每一个人都有的性质。”“一致的行动，一致的意见，集体主义，就是党性。”改革开放后，邓小平同志指出：“所有共产党员都要增强党性，遵守党的章程和纪律。不管是什么专家、学者、作家、艺术家，只要是党员，都不允许自视特殊，认为自己在政治上比党高明，可以自行其是。”党的十八大以来，习近平总书记指出：“领导干部要忠诚干净担当，忠诚始终是第一位的。”“对党忠诚，是共产党人首要的政治品质。”

共产党人对党忠诚、对人民忠诚是一致的。能否把对上负责和对下负责统一起来，取决于党员、干部的思想境界，取决于科学精神和担当品格。党员、干部做到对党忠诚，需要涵养真理的力量和人格的力量。习近平总书记指出：“共产党人拥有的人格力量，才能无愧于自己的称号，才能赢得人民赞誉。”在主题教育中，全党同志要在“学思想”的同时，深刻感悟习近平总书记“许党许国、报党报国”的真理情怀和“我将无我、不负人民”的人格力量，在见贤思齐中力争上游，在见德思齐中陶冶情操，全面提升思想境界和干事创业的精气神。

一刻不停地加强党性锻炼

党员、干部的党性修养不会随着党龄的增长而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提升，必须在思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练中充实提高。习近平总书记指出：“一个人什么时候容易犯错误？就是以为自己万物皆备、一切顺利的时候，得心应手了就容易随心所欲，随心所欲而又不能做到不逾矩，就要出问题了。”党性锻炼只有起点、没有终点，没有最好、只有更好。

党员、干部加强党性锻炼，要坚持在修身中修心。习近平总书记指出：“我们共产党人特别是领导干部都应该心胸开阔、志存高远，始终心系党、心系人民、心系国家，自觉坚持党性原则。”加强党性锻炼，必须严肃党内政治生活。党的十八大以来，习近平总书记高度重视党内政治生活，参加并指导河北省常委班子专题民主生活会、指导河南兰考县委常委班子专题民主生活会，提倡党员干部咬耳扯袖、红脸出汗，用好批评和自我批评武器。加强党性锻炼，还要在改造客观世界中改造主观世界。在认识和改造客观世界的过程中不断推进认识和改造主观世界，通过认识和改造主观世界不断推进认识和改造客观世界，这是中国共产党人推动党和人民事业前进的规律，也是领导干部成长进步的规律。加强党性锻炼，必须始终坚持唯物主义态度。坚持历史唯物主义态度，始终站稳人民立场，始终对历史发展的曲折性保持清醒头脑，始终对历史的前进方向保持乐观态度；坚持辩证唯物主义态度，不信仰宗教，不搞封建迷信，培养健康的生活情操。总之，党员、干部要加强党性锻炼，在拿起批评和自我批评武器中实现党内团结，在共性和个性统一中实现党性对人性的升华，在否定之否定的螺旋上升中实现自我超越。

使党始终充满蓬勃生机和旺盛活力

各级党组织和党员、干部“强党性”，还要保持政治本色。所谓政治本色，就是指党的性质、宗旨、纲领、作风等本质性规定。在习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系中，有大量关于保持共产党人政治本色的重要论述。比如，坚守党的初心和使命，弘扬伟大建党精神，加强党内政治文化建设，严肃党内政治生活，严格政治纪律和政治规矩，增强党组织的政治功能和组织功能，提高政治能力特别是政治判断力、政治领悟力、政治执行力，加强领导干部斗争精神和斗争本领养成，等等。

当前，全党同志要自觉学习贯彻习近平总书记关于加强党的政治建设、提高领导干部政治能力的重要论述，始终站在党和国家的高度思考问题，始终牢记“国之大者”，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以党内坚强团结带动人民大团结，汇聚起14亿多中国人民的磅礴力量。领导干部特别是年轻干部要经常对照党的理论和路线方针政策、对照党章党规党纪、对照初心使命，看清一些事情该不该做、能不能干，时刻自重自省，严守纪法规矩，始终保持清正廉洁本色。各级各类党组织要突出问题导向，主动查找不足，接受政治体检，打扫政治灰尘，纠正行为偏差，解决思想不纯、组织不纯等方面存在的突出问题，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，使党始终充满蓬勃生机和旺盛活力，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

来源 | 光明日报

作者 | 祝灵君，中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员